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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 332' SESSAO 
CONJUNTA; EM 24 DE OU­
TUBRO DE 1983 

J.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO LUJZ HENRI­
QUE, como Lider - Oenuncia de 
violencia e arbitrariedade pratica­
das contra a OAB, Sec;:lio do Distri­
to Federal. 

DEPUTADO RA YMUNDO 
ASFORA - Considerac;:oes sobre 
o momento politico e s6cio­
econ6mico do Pal>. 

DEPUTADO ARTUR 
VIRGILIO NETO - Protesto con­
tra arbltranedade praticada contra 
a OAB, Sec;:lio do Oistnto Federal. 

DEPUTADO DANTE DE OLI­
VEIRA - Invaslio da sede da 
OAB, Sec;:ao do Oistrito Federal, 
pela PoHcIa Federal. 

DEPUTADO FRANCISCO 
AMARAL - "Dia do Professor". 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A 
- Comentanos sobre declsoes do 
Governo na area economlCa. Inva-

SUMA.RIO 
slio da sede da OAB, Sec;:lio do OIS­
tnto Federal, por forc;:as pohciaIs. 

DEPUTADO JACKSON BAR­
RETO - Atos de terronsmo prati­
cad os contra a Nicaragua e 0 Liba­
no 

DEPUTADO SIEGFRIED 
HEUSER - AnalIse dos fatos que 
culmmaram com a decretac;:lio das 
medidas de emergencIa e a edic;:lio 
do Oecreto-lei n9 2.064. Medidas 
tomadas por orgao do Governo 
Federal que vern preJudicando 0 

comercio e lavra de calcario no E,­
tado do RIO Grande do SuI. 

DEPUTADO DENISAR AR­
NEIRO - NecessIdade de e,clare­
cimento, por parte das autondades 
que menciona, do estoque de pe­
troleo existente no Pais. 

DEPUTADO FARABULINI 
JUNIOR - Protesto contra a in­
terdi<;lio da_ OAB, Se<;lio do Oistri-
to Federal. . 

DEPUTADO EDUARDO MA­
TAR.4.ZZ0 SUPLICY - SoIida­
riedade a OAB, Sec;:lio do OIstrito 
Federal, em virtude de sua inter­
di<;lio par fon,as policiais. 

DEPUTADO AUGUSTO 
TREIN - Palavras de confian<;a 
no Senhor PresIdente da Republica 

e no dialogo para chegarmos ao es­
tado de direito. 

1.2.2 - Oficio 
- De Presidente de comisslio 

mista solicitando prorroga<;lio de 
prazo para emisslio de seu parecer. 
Deferido. 

1.2.3 - Comunicacao da Presi­
dencia 

- Convocac;:lio de sesslio con­
junta a realizar-se amanhli, as I I 
horas, com Ordem do Oia que de­
SIgna. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de mensagem 
presidenciaI 

- N9 129/83-CN (nO 380/83, na 
ongem), pel a qual 0 Senhor Pres 1-

dente da Republica comunica ha­
ver vetado totalmente 0 ProJeto de 
Lei da Camara n9 54, de 1983 (nO 
881/79, na Casa de origem), que re­
gula 0 exercicio da profIsslio de 
Tecnico em Planejamento Turistico 
e determina outras providencias. 

1.3.2 - Designacao da Comissao 
Mista. Fixacao de calendario para 
trarnitacao da materia 

1.4 - ENCERRAMENTO 

TERCA-FEIRA, 25 DE OUTUBRO DE 1983 

Ata da 3~2~ Sessao Conjunbi, 
em 24 de outubro de 1983 

l' Sessao Legislativa Ordinaria, 
da 4711-- Legislatura~ ~ 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
- SENTES OS SRS SENADORES: 

Iris ct:Iia - Mario Mala - Raimundo Parente -
Claudionar Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - GabrIel Hermes - Helio GueIros - Alexandre 
Costa - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- J oao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Ta­
vora - Carlos Alberto - Dinarte Mariz - Martins FI­
Iho - Humberto Lucena - Milton Cabral - Aderbal 
Jurema - Marco MacIel- Jolio LUCIO - Luiz Caval­
cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Joao Calmon - Jose Ignacio - Moacyr 
Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Hen­
rique Santillo - Oerval de Paiva - Gastlio Muller -
Jose FrageIIi - Marcelo Miranda - Lenoir Vargas­
Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMOB, Nosser Almeida - PDS; 
Ruy LInO - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Artur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de Car­
li - PMDB; Jose Lins de Albuquerque - PDS; Josue de 
Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bit­
tencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; LeoOldas Rachid - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PM DB; Orestes Mu­
niz - PMOB; Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PM DB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PM DB; Carlos Vmagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PM DB; Dionisio Hage -
PMDB; Domingos Juvenil- PMOB; Gerson Peres­
PDS; Jorge Arbage - POS; Lucia ViveIros - POS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiiio CUrIO - PDS; Vicente 
Queiroz:"'" PMOB. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 
I 

Maranhao 

Bayma JUnIor - POS; Cid Carvalho - PMOB; EdI­
son Lobao - POS; Enoc Vieira - POS; Eunco Ribeiro 
- POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto de Souza 
-: POS; Joao Rebelo - pps; Jose Burnett - POS; Jose 
Rlbamar Machado - POS; Magno Bacelar - POS; 
N.agib Haickel--:- :OS; P~dro Novals - PMOB; Sarney 
Fllho - POS; VIeIra da SIlva - POS; Victor Trovao -
POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro NogueIra - PMOB; Heni­
elito Fortes - PMOB; Jonatha~ Nunes - POS; Jo;[; 

Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Jumor - POS, Wall Ferraz­
PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Alfredo Marques - PMOB; 
Antonio Morais - PMDB; Carlos Virgilio - POS; Cla­
udIO Philomeno - POS; Evandro Ayres de Moura -
POS; Flavio MarcHio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; Manoel 
Gon,<alves - POS; Manoel Viana - PMOB Marcelo 
Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses Pi­
mentel- PMOB, Orlando Bezerra - POS; Ossian Ara­
ripe - POS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa 
- POS; Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PM DB; Antonio Florencio - POS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Jesse Freire - POS; Joao Faustlno­
POS; Vmgt Rosado - POS; Wanderley Mariz - POS. 

Paralba 

Adauto Pereira - POS; AluizlO Campo; - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes - PDS; 
CarneIro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; JoaciJ PereIra - POS; Joao Agnpi­
no - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Raimundo A,­
fora - PMOB; Tarcbio Bunti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
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EgidlO FerreIra Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos­
POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos­
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS, Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Mendon,<a 
Bezerra - POS; Josias Leite - POS; Mansueto de La­
vor - PMOB; MIguel Arraes - PMOB; Nilson GIbson 
- POS; Oswaldo Coelho - POS; Oswaldo Lima Filho 
- PMOB; Pedro Correa - POS; RIcardo FlUla -
POS; Roberto FreIre - PMOB: Sergio MuriJo -
PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Albenco CordeIro - POS: Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS: Geraldo Bulhiies - POS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Atomo - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Renan Calheiro~ - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS: FrancIsco Rollemberg - POS; 
Gilton GarcIa - POS; Helio Oantas - POS; Jose Car­
los TeixeIra - PMOB; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Afrisio VIeira Lima - POS; Angelo Magalhae, -
POS; Antomo Osono - POS, Carlos SanfAnna -
PMOB; OJalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; ElqUlsson Soares - PMOB; Etelvlr Oantas -
POS, FelIx Mendon,<a - POS; Fernando Gomes -
PMDB; Fernando Magalhiies - PDS; Fernando Santa­
na - PMOB, Fran,<a TeIxeira - POS; FrancIsco Pm to 
- PMOB, Genebaldo CorreIa - PMOB, Gorgonio 
Neto - POS; Haroldo LIma - PMOB: Heho Correia 
- POS; HoniclO Matos - POS; Jairo AZI- POS; Joao 
Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Louren,<o - POS, Jose Penedo - POS: 
Jutahy Junior - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel 
Novaes - POS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Ney Fer­
reIra - POS; Pnsco Viana - POS: Raymundo Urbano 
- PMOB; Raul Ferraz - PMOB: Romulo Galvao -
POS; Ruy Bacelar - POS; Virglldasio de Senna -
PMOB; WIlson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhae., - PMOB; Jo,e Carlos Fonseca -
PDS: LUlZ Baptista - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -

PMOB; Pedro Ceollm - POS; Stelio Olas - POS; 
Theodorico FerraQo - POS. 

Rio de Janeiro 

AbdIas do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo­
POT; Alair FerreIra - POS; Aloysio TeIxeIra -
PMOB: Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; 
Bocayuva Cunha - POT; Brandao MonteIro - POT; 
Carlos PeQanha - PMOB; Celso Pe,<anha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oarcfho Ayres - POS; Oaso 
COImbra - PM DB; Oelio dos Santos - POT; OenIsar 
Arnelro - PMOB; Eduardo Gahl - POS; Fernando 
Carvalho - PTB; FIgueiredo Fllho - POS: Francisco 
Studart - PTB; Gu,tavo FarIa - PMDB; HamIlton 
XavIer - POS; Jacques O'Ornellas - PDT; JG de 
ArauJo Jorge - POT; Jorge Cury - PTB; Jorge Lelte­
PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT: Jose 
FreJat - POT; La.mro Carvalho - POS; Leo Simoes­
POS; Leonida, Sampaio - PMOB; Marcelo MedeIros 
- PMOB; MarclO Braga - PMOB; MarclO Macedo -
PMOB; Mario Juruna - POT, Osmar Leltao - POS: 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medina - POS; Sa­
ram ago PinheIro - POS; Sebastlao Ataide - POT, Se­
bastiiio Nery - POT; SergIO Lomba - PDT; Simiio 
Se,slm - POS; Walter Casanova - POT, Wilmar Palls 
- POS 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - POS; Anibal TeixeIra - PMOB, An­
tonio Oms - POS; Bomfacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - PDS, Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
GonGalves - PMOB; Castejon Branco- POS; Chnsto­
vam ChmradIa - POS, EmilIo Gallo - POS; Gerardo 
Renault - POS; Homero Santos - POS; Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - POS; Jairo Magalhaes 
- POS. Joao Hercuhno - PMOB; Jorge Carone -
PMOB: Jorge Vargas - PMOB: Jose Aparecido -
PMOB; Jo,1: Carlos Fagundes - POS: Jose Machado­
POS, Jose Mana Magalhiies - PMOB; Jose MendonQa 
de MoraIS - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Ba­
tista - PMOB. Junia Marise - PM DB; Leopoldo Bes­
sone - PMOB; Lui, Oulci - PT; LUlz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Magalhaes PlOto - POS; Manoel Costa JunIOr -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mano de Oliveira -
PMOB, MauricIO Campos - POS; Melo Freire -
PMOB; MIlton Rels - PMOB. Navarro VIeira Filho­
POS, Nylton VelJoso - POS; Oscar Correa - POS; Os­
valdo Murta - PMDB; Ozanan Coelho - PDS; Pauli-
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no Cicero de Vasconcellos - POS; Plmenta da Velga­
PMOB; Raul Belem - PMOB; Raul Bernardo - POS; 
Ronaldo Canedo - POS; Rondon Pacheco - POS; Ro­
scmhurgo Romano - PMOB; Sergio Fcrrara -
PMOB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

Adail VettoraZLo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airlon Soare, - PT; Alberto Goldman - PMOB; Alci­
de, franmcato - POS; Armando Pmhelro - POS; 
Betc Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Cunha 
Bueno - POS; Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; Ojalma Born - PT; Ooreto Campa­
nari - PMOB; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Este­
yam Galvao - POS; Farabulim Junior - PTB, FeJtpe 
Cheldde - PMOB; Ferreira Martins - POS; Flavio 
Blerrenbach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre --PMOB; 
Ga,thone Righi - PTB; Gioia Junior - POS; Herbert 
Levy - POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes 
- PMOB; Ivete Vargas - PTB; Joao Bastos - PMOB; 
Joao Cunha - PMOB; Joao Herrmann - PMOB; Jose 
Camargo - POS; Jose Genoino - PT; Maluly Neto -
POS; Marcelo Gato - PMOB; Marcio Santilli -
PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Hato -
PMOB; Mendonc;a Falcao - PTB; Moacir Franco -
PTB; Natal Gale - POS; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
tacilio de Almeida - PMOB; Paulo Maluf - POS; Pau­
lo Zarzur - PMOB, Raimundo Leite - PMOB; Ralph 
BlUsi:- PMOB; Renato Cordeiro - pOS; Ricardo Ri­
beiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; Ruy CO­
do - PMOB; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli­
POS; Samir Achoa - PMOB; Theodoro Mendes -
PM OB; Tidel de Lima - PMOB; Ulysses GUlmaraes­
PMOB. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMOB, Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS; JoaqUlm Ro­
riz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Onisio Lu­
dovlco - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Al­
ves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; Jo­
nas Pinheiro - POS; Mac;ao Tadano - POS; Marcio de 
Lacerda - PMOB; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Olas - POS; PUnio Martins - PMOB; Ruben Fi­
gueira - PM 0 B; Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz­
PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Antonio Ueno - POS; Arol­
do Moletta - PM DB; Ary Kffuri - POS; Borges da 
Silveira - PMOB; Celso Saboia - PMOB; Oilson Fan­
chin - PMOB; Euchdes Scalco - PMOB; Fabiano 
Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMOB; Jose Car-

Jos Martinez - POS; Jose Tavares - PM DB; Luiz An­
. tonio Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton 
Macedo - POS; Olivir Gabardo - PM DB; Oscar Alves 
- POS; Otavio Cesario_- POS;. Paulo Marques -
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PMOB; Pearo Sampaio - PMOB; Reinhold ~tephanes 
- POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato Bueno -
PMOB; Renato Johnson - POS; Santinho Furtado­
PMOB; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Sauta Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Olrceu Carneiro - PMOB; Epitacio Bittencourt 
POS; Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde 
PM DB; Joao Paganella - POS; Luiz Henrique 
PMOB; Nelson Morro - POS; Nelson Wedekin 
PMOB; OdiJon Salmoria - PMOB; Paulo Melro -
POS; Pedro Colin - POS; Renato Vianna - PMOB; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aida Pinto - PDT; Amaury M liller - PDT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Darcy 
Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Floriceno Pai­
xao - PDT; Guido Moesch - POS; Hermes Zaneti -
PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro -
PMOB; Iraja Rodrigues - PM DB; Irineu Colato -
POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMOB; Jose Foga,<a - PMOB; JUlio CostamiJan -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
PDT; Nadyr Rosseti - PDT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - PDT; Oly Facchin - POS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMOB; Ru­
bens Ardenghi - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sin­
val Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vam ~orges - POS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo CavaJcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As Iis­
tas de presenc;a acusam 0 comparecimento de 42 Srs. Se­
nadores e 466 Srs. Oeputados. Havendo numero regi­
mental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cac;oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Luiz Hen­
rique, na quaJidade de Lider. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - Sc. Como 
Lider. Pronuncia 0 segumte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Estivemos, juntament.e com 0 Lider Freitas Nobre e 
com os Srs. Oeputados Walmor de Luca, Roberto 
Rollemberg e Dante de Oliveira, hi! poucos instantes, no 
predio da Ordem dos Advogados do Brasil, Sec,<ao do 
Oistrito Federal, e 0 que vimos la foi uma cena patetica, 
triste, dolorosa, depnmente. A frente do predio, varias 
viaturas da poJicia; a porta do predio, alguns policiais e 
dentro do predio, nenhum advogado. A Sec,<ao local da 
Ordem dos Advogados do Brasil foi evacuada e lacrada 
por determmaQao das autoridades policiais. 

Nunea, Sf. Presidente, nos piores momentos de ex­
ce,<ao, 0 Governo ousou tanto; nunca, Sr. Presidente, 
nos momentos mais duros do AI-S, houve contra a Or­
dem dos Advogados do Brasil urn posicionamento tao 
duro; a Ordem dos Advogados do Brasil, que representa, 
neste Pais, uma tradi,<ao na defesa da legitimidade; a Or­
dem dos Advogados do Brasil, que representa, neste 
Pais, u"m pass ado de luta pelas institui,<oes democraticas; 
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a Ordem dos Advogados do Brasil, que representa a sig­
no da prevalencia da lei sobre a for,<a. 

E lamentavel, Sr. Presidente, que estas coisas estejam 
ocorrendo neste Pais, com a for,<a prevalecendo sobre as 
leis, que a Ordem tao intransigentemente defende, justa­
mente quando 0 Pais parecia caminhar para instituiryoes 
democriiticas duradouras; e lamentavel, Sr. Presldente e 
Srs. Congressistas, que tivessemos de assistir espetiiculo 
tao deprimente. 

Se 0 povo nao tern certeza de que os advogados tern 
seguran,<a para defende-Io, que seguranrya po de preten­
der ter 0 povo contra a vlOlencJa, contra os crimes, con­
tra a escalada cada vez maior da marginalidade, resulta­
do de urn processo economico e social iniquo? 

E lamentavel, Sr. Presidente, que tenhamos de ocupar 
esta tribuna para protestar contra esse ato inominiivel; e 
lamentavel, Sr. Presidente, que tenhamos de vol tar a fa­
zer, desta tribuna, denuncias contra as violencias e con­
tra as arbitrariedades; e lamentiivel, Sr. Presidente, que 
tenhamos de volver a nossa mente e as nossos olhos para 
denunciar, para reagir, quando este era 0 momento de 
estar construindo urn Brasil novo. 

o Governo parece que nao quer ouvir os anseios da 
sociedade. Ha urn hiato entre as leis que este Governo 
edita a forc;a de decretos-Ieis e os sentimentos mais legiti­
mas da sociedade brasileira. A ordem legal e contriiria a 
ordem social. A ordem social diz que e hora de mudar; a 
ordem legal diz que e hora de manter a discricionarieda­
de, de manter uma politica economica e social injusta e 
iniqua, e de aprofundar a recessao e 0 desemprego. 

Isto e lamentiivel, Sr. Presidente, e situa,<oes identicas 
ja ocorreram em mUitos paises. 0 Ira talvez seja urn dos 
exemplos mais proximos, on de convulsoes sociais leva­
ram a urn verdadeiro banho de sangue, exatamente pO(­
que os homens do Governo, para nao abrirem mao do 
poder, foram incapazes de ouvir os c1amores da socieda­
de. 

Ver a Ordem dos Advogados sediada, ocupada, foi urn 
espetaculo deprimente para quem bacharelou-se em 
1966. 

A Ordem dos Advogados, Sr. Presidente, juntamente 
com a Associa,<ao Brasileira de lmprensa, com a Confe­
rencla Nacional dos Bispos e com 0 antigo MDB, que re­
presentava as Oposi,<oes assentadas neste Congresso, fo­
ram, Como outras instituir;oes, 0 baluarte de resistencia 
contra a ditadura e contra a opressao no passado, no 
presente e no passado preterito e, no entanto, mesmo, re­
pito, nos periodos mais duros, a Ordem soube resistir e 
nao teve contra ela assestados os instrumentos de for~a 
repressiva. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 PMOB, como jii 
o disse a imprensa, ha poucos instantes, 0 Presidente 
Ulysses Guimaraes e 0 Lider Freitas Nobre, lamenta es­
ses acontecimentos, protesta contra esses atos repressi­
Vos e espera que a Nar;ao, como urn todo, os repudie 
para que desapare<;am, desde logo, essas emergencias 
descabidas decretadas sobre Brasilia (palmas) para que 
retornemos a construQ3.o do processo democnltico com a 
remoryao dessa politica econ6mica e social injusta que te­
mos ai a infelicitar 0 povo.brasileiro. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMOB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Nao hi! fOf,<a nem conjugaryao histo.rica de for,<a capaz 
de deter este Pais no rumo da normalidade da sua vida e 
na ascensao a plenitude dos direitos do seu povo. 

Faz 20 anos que 0 Brasil esta submetido ao duro arbi­
trio da autoridade militar e da escamotear;ao usufru­
tuaria das melhores potencialidades desta Na<;ao, como 
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manejo de tecnocratas'a servi~o de urn neocolonialismo 
norte-americano. 

'Quando parecia que este Pais voltava a respirar 0 seu 
largo espalto de potencia emergente dentro do concerto 
das Americas, e eis que pruridos e arrebitamentos autori­
tarios voltam a perturbar a vida da popula<;;ao brasileira. 

A ado<;;ao das medidas coercitlvas nao foi ,enao urn 
pretexto para sUbmeter 0 Parlamento Nacional ao mo­
delo do FMI. votando projetos de lei forJados por urn 
Ministerio de Planejamento que adota com subservien­
cia desprezivel os mode1os antmaclOnais da comunidade 
dos banqueiros de todo 0 mundo. 

E certo que a Constituii;ao preve a ado<;;ao de medidas 
de emergencia. mas 0 proprio preceito constitucional 
cobra na mesma norma a existencia de fatos que justlfl­
quem a decreta<;;ao des;as medidas; nao basta que exi,­
tam no texto 0 instituto do estado de sitio ou das medi­
das emergenciais, e preciso que eles sejam justiflcados 
por fatos. fatos palpavels, na realidade objetiva, e nao na 
cria!;ao arbitriiria dos fabricadores de todas as medldas 
de exce<;;ao. Onde h:i calamidade publica neste Distrito 
Federal que justifique a emergencJa decreta pelo Senhor 
Presidente da Repubhca'! Onde ha crise de seguran<;;a so­
cial e de ordem poJitica, que venha arrimar a medida ex­
cre,cente'l Por que, agora mesmo, fazer desencadear m, 

. efeitoi> da excCltao sobre a DAB. nucleo da consclencia 
juridica nacional, pelo simples fato de haver uma reu­
niao simples e ordinaria dos seus conselheiros,' talvez 
para 0 trato de materia de economia intern a, sem ne­
nhum refeJxo sobre a vida desta Capital? Sobra-me, 
companheiro ilustre do Plenano, que 0 conclave term i­
nou ontem. mas ja de madrugada forltas militares Jnva­
diam 0 predio daquela assocla<;;ao e requisitavam de hI, 
ou confiscavam de hi, documentos do conclave. como fl­
tas magneticas, dados taquigraficos, ata;" etc. E. agora a 
tarde, neste crepusculo que pode ser 0 crepusculo tam­
bern das institui!;oes democraticas renascentes, por que a 
interdi!;ao do predio? Por que 0 seu cerco policial'l Por 
que esse espetaculo que desenha uma caricatura do Bra­
sil perante 0 mundo'/ Essa anomalia de se ter urn pais In­

teiro respirando as hberdades indlvlduais e a sede. 0 cen­
tro das decisoes deste Pais, submetido ao guante perver­
so de urn general a frente de suas tropas. fareJando reu­
nioes para repnml-Ias. sejam essas reunioes de Juizes, de 
promotores, de advogados preocupado>, meditando 

. sobre os destin os da ordem constituida. Por que tanto es­
tardalha!;o'l Por que esse espetaculo que nos deprime e, 
porque nao dizer, nos degrada, contra os niveis da nossa 
conquista cultural no plano juridico e, nas nos,as con­
quistas sociais, no plano da vida comunitaria? Por que 
isso'] Merecemos isso? Seria a propria autoridade, Sr. 
Presidente, que viesse como instrumento de provoca<;;ao, 
que estaria reservado ao regime. nos seus ultimos dias, 
este papel mvertido. pervertido e controvertido. de assa­
nhar massas na rua, para que tivessem as fon;as do poder 
o gozo e 0 gaudio de rechaca-Ia violentamente pel as 
baiQnetas'? 

A Grecia. a Espanha, 0 proprio Portugal. Ja voltaram 
ao ritmo da sua vida com urn, que e a vida dos povos li­
vre,. construindo os caminhos do sue futuro. E 0 Brasil 
tern que retroagir, apenas para que uma ditadura 
tecnocrata-militar se perpetue 11 frente da Na!;ao? (Pal­
mas.) 

Eu me recusaria, Sr. Presidente, terminantemente e de­
fimtivamente, a ser urn pari amen tar brasileiro. se nao 
trouxesse, nesta hora, 0 meu protesto vivido contra esse 
processo de espoJia<;;ao da vontade nacional. 

o povo brasilelro nao quer politica salarial manipula­
da por decretos-Ieis; quer 0 livre debate na casa do seu 
Parlamento. 0 povo brasileiro nao quer a economia des­
ta Pais atrelada as exportaQoes, que tern como desti­
na<;;ao 0 pagamento de servi<;;os de juros, conquanto is,o. 
venha a custar 0 esfomeamento das nossas popula<;oes. 
(Apoiadol) 
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Ai estao todos os segmentos produtivos como que es­
tancados por essa sangria antinacional. Tudo que se pro­
duz aqui e para vender-se, mesmo a pre<;;o aviltado. con­
quanto que os cofres banciirios da comumdade financel­
ra mternacional ten ham resposta para a sua aventura de 
cnar urn mJlagre brasileiro nos tropicos. Quando os pro­
prlOs emprestadores e hoje credo res sabiam. em sa com­
ciencia, que as prioridades brasileiras nao eram essas que 
estao ai. mas as urgentes solicita<;;oes de se dar Vida dlgna 
a nossa popula«ao. 

Smto-me. verdadeiramente, urn pariamentar do povo 
e urn representante do Brasil nesta hora. ao recha!;ar. 
mesmo com a ultima leal dade da palavra, esse processo 
de esmagamento da vontade naclOnal, de cerceamento 
das suas instituiQoes representativas. e. em derradeira 
amilise, de provoca«ao da nossa capacldade de luta. Te­
mos uma consciencia umversal a dar testemunho de nos­
Sos passos. (Palmas.) Nos salvaremos 0 Brasil! (MUlto 
bern! Palma~ ) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Arthur Virgilio Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO PRONUN­
CIA DISCURSO QUE, ENTREGUE A REVISAO 
DO ORADOR. SERA PUBLlCADO POSTE­
RIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Ralmundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Dante de Oliveira. 

o SR. DANTE DE OLIVEIRA (PMDB - MT. Pro­
nuncia 0 segumte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. PreSldente, Srs. Congressistas. cremos que nunca 0 

numero de urn decreto pudesse nom ear tao bern 0" ulti­
mos ano, que este Pais vive. Sr. Presidente, 2.064 repre­
senta, sem sombra de duvidas, 20 anm. de dnadura, de 
arbitrio, de vlOlencJa e desrespelto a ,ocledade brasileira. 

Hoje a Na<;ao brasilelra foi surpreendlda por urn ato 
dos mal; vlOlentos e arbltranos que ja assistimos de urn 
Governo, atraves de rnedidas policialescas, invadlr. na 
cal ada da OJte, a sede desta Institui<;;ao hlstonca que 1: a 
Ordem dos Advogados do Brasil. A Policia Federal mva­
diu a entldade. retlrou de 1& documentos e fitas magnell­
cas, que havJam gravado urn encontro realizado neste fi­
nal de semana. Isto, talvez, porque 0 todo-poderoso Ge­
neral Newton Cruz ja havia baixado duas ou tres notas 
dizendo que mnguem pode se reunir na Capital Federal. 

Oxaia os Minbtros da area economlca tam bern estJ­
vessem sob 0 cnvo da emergencia. porque a Na<;;ao fica­
na mais tranqiiila. durante algum tempo, de nao ser 
bombardeada pelas medidas que sao tomadas dlana­
mente nesse laboratono que tanta desgraQa traz ao povo 
brasileiro, la no Palacio do Planalto. Oxala as medida, 
de emergencJa atinjam a equipe economica. para que del­
xe de se reumr e de espalhar tanto horror, tanto terror e 
tanta inseguranQa a sociedade brasilelra. 

Mas, Sr. Presldente, nao se contlveram apenas com 
esse ato de for<;;a. na madrugada de hoje. Agora 11 tarde. 
a Policia Militar, a Policia Federal vai ate a sede da 
DAB. expulsa todos aqueles que Iii estao trabalhando e 
decreta uma verdadelra interven.;ao mlhtar na sede da 
DAB. 

Nem no periodo mais negro nos assistimos isso. 0 que 
querem, afinal. com ISSo'? Querem atemorizar e aterrori­
zar a socledade brasileira? Querem amedrontar 0 Con­
gresso NaclOnal, porque eles estao presslOnados? Ou 
querem ser doceis e delicados. subservientes aos Interes­
ses do Fundo Monetano Internacional. mas querem de­
monstrar forQa com aqueles que estao desarmados, que e 
o povo brasileiro, que e 0 Congresso Nacional. Nos, que 
temos apenas a arma da boa fe, da esperan!;a, e da cora­
gem da resistencia do povo brasileiro, assim mesmo ire­
mos resistJr, porque foi para isso que 0 povo brasileiro 
aqui nos mandou. Nao nos mandaram para ca para ser-
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vir de esc ada para continuarem no Poder a revelia do 
povo braslleiro. 

Nao consegUirao, com isso, aterrorizar 0 Congresso 
NaclOnal. e legitimar medidas ileghtimas.e ilegllls, Ror­
que sao altamente imorals. que sao os decretos-Iels ten· 
tando arrochar 0 salano do trabalhador a tqdos os dias. 

Mas isso. Sr. Pre;,idente. entendemos que muito antes 
de ser uma demom,traGao de for!;a do Governo autofl­
tano, do Governo ditatonal que amda esHi ai. muito 
mais, e urn smal de fraqueza, e urn sinal de desespero da­
queles que Ja nao controlam mals a sociedade brasilelra, 
daqueles que J<l nao gozam de nenhum apolO. de nenhu­
rna pilastra em segmento algum da sociedade bra,ileira. 

Amda dlzem que querem defender 0 capltalismo, rna, 
ai estao os capitalist as naClOnalS, os gran des empresario, 
repudJando todas as medidas economica, por parte do 
Governo. Esse Governo que baixa 0 2.064, e. noutro dla. 
o Presldente do PDS chamando e tachando de verda dei­
ra molecagem esse decreto. 

HOJe, estii ai. no Jornal 0 Globo, 0 Lider do PDS, nes­
ta Casa, dlzendo que fOJ traido: 0 Delfim Netto dizendo 
que 0 culpado foi 0 Leitao: 0 Leltao acusando 0 Delfim 
de culpado. Urn acu,a 0 outro. e 0 que demonstram e 
que eles tern real mente senti men to de culpa e sabem que 
estao fazendo e perpetrando mais urn crime contra a 50-

ciedade braslleira. Mas. isso apenas nos demonstra a de­
sagrega!;ao do Poder, que se esfarinha. 

E e nesse vacuo do Poder que nos nos preocupamos. 
Sr. Presldente, porque estamos venda e sentindo que, 
nesse vacuo de Poder, mais uma vez, a extrema direlta 
fai>cIsta. belicista. entreguista, subserviente ao capital es­
trangeiro, quer ocupar esse espac;o e quer. talvez com IS­
so, perpetrar qualquer lJpo de violencia porque nao se 
preocupa com a moral. nao se preocupa com 0 povo. 
nao se preocupa, urn segundo sequer, com a soberama 
da patTia. 

Mas. Sr Presldente, a verdade e que 0 Governo de,e­
Ja, ne,sa escalada de vlOlencia, ten tar fazer com que este 
Congresso aprove 0 2.064, e nao foi 11 toa que de, baixa­
ram 0 decreto para vigorar durante 60 dla,. porque que­
rem que a vota!;ao do 2.064 seja realizada antes do reces­
so. seja reahzada sob a egide das medidas de emergencia, 
e que nao venha para as galenas desta Cas a urn cidadao 
sequer, urn trabalhador sequer. 

Mas enganam-se, Sr. Presidente, estao enganados os 
detentores do poder. A Na<;;ao estara aqui presente, se­
nao fislca mas estara civicamente presente nas pessoas 
dos Deputados e dos Senadores da Oposic;ao e ate de se­
tores do PDS 

Portanto, Sr. Presldente, queremos apenas, para en­
cerrar. dizer que nao ha forc;a, nao ha metralhadoras, ca­
nhoes ou fuZis que possam fazer calar, ou abalxar. ou re­
baixar este Congresso Nacional. Estaremos aqui reslstin­
do dla e noite, resistindo todos os momentos, porque eles 
nao vao fazer passar, goe1a adentro da sociedade brasl­
lelra, ou legltlmar os atos do Fundo Monetario Interna­
cional. 

Que vlrem os canhoes la para os Estados Unidos, que 
vlrem os canhiies la para a Alemanha, Iii para os centros 
do Fundo Monetano Internacional e deixem 0 povo bra­
silelro e a sociedade brasileira em paz. (Palmas.) 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncJa 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gres,l,tas: 

Embora com pequeno atraso, estou na tribuna para 
prestar minha homenagem aos profess ores que, no dia 
15 deste meso comemoraram 0 seu dia. 
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Sei que os professores nao ,esperam, no Brasil todo, 
que a melhor homenagem que se Ihes possa prestar seja 
urn discurso bomto, eivado de elevados conceitos sobre a 
nobre missao de transmitir para as novas geracoes oS co­
nhecimentos e as experiencias de nossa sociedade acu­
mulados no passado, e que devem, da melhor maneira 
possivel. passar !I fazer parte da experiencia dos atuais 
membros da comunidade, junto com 0 que de novo se 
puder construir agora. 

Sei, ao contrario. que a melhor homenagem que se 
pode prestar ao professor. Sr. Preside~te, seria medidas 
certas, seguras e urgentes para a solucao dos angustian­
tes problemas com que a classe se debate, e que podem 
ser assim resumidos: comercializacao no ensino, apenas 
n'o sentido do encareciment6 cada vez maior e mais ina­
tingivel do custo escolar para os alunos, sem uma contra­
partida de pagamento de salarios realmente condignos 
para os professores, e criacao de condicoes melhores 
para 0 cumprimento da tarefa de ensinar, isso no que 
respeita ao en sino particular, Por causa disso, 0 ensino 
particular nO Brasi) e cada vez mais fraco; no que respei­
ta ao ensino publico, variando em grau de Estado para 
Estado. 0 problema e mais ou menos 0 mesmo: eliti­
zacao do ensino, 0 que the tira 0 cariiter democriitico que 
sempre deveria ter, porque as escolas publicas, especial­
mente a partir do segundo grau, estao sempre·a dispo­
siCao , em primeiro lugar, dos filhos das familias mais 
abastadas, que nao necessitam de ensino gratuito. Quan­
to ao professor da escola publica, 0 grande, 0 enorme 
problema de sempre, que cad a vez fica mais agudo', e a 
pessima remuneracao salarial, que tira ao professor 0 

estlmulo de urn trabalho mais dedicado, tornando tam­
bern 0 en sino cada vez mais fraco.-

E evidente, Srs. Congressistas. que a questao por ser 
complexa demais, nao se cifra ingenuamente ao que aqui 
esta exposto. mas em resume posso afirmar que 0 amago 
do problema esta aqui. E, nesse sentido, a melhor home­
nagem - repito - que se poderia prestar ao professor 
seria medidas concretas para a solucao desse autentico 
impasse. 

Enquanto isso nao for possivel, entretanto, tenho que 
me contentar em que apenas discursar, para saudar os 
mestres escolares pela passagem da sua data maxima. E 
quero me congratular especial mente, Sr. Presidente, com 
os professores da rede municipal de Campinas, com a 
qual pude me relacionar de modo especial, quando fui 
Prefeito Municipal' daquela importante comunidade 
paulista. 

A eies, de urn modo especial, mas a todos os professo­
res do Brasil, de modo.geral, meus sinceros cumprimen­
tos pela passagem do "Dia do Professor", e a gratidao de 
todo· 0 Brasil pela tarefa que, apesar de todos os pesares, 
estao podendo desenvolver no campo da educacao e da 
transmissao da cultura. . 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESlDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

, ' 

o SR. Jost FOGAC:A (PMOB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao.do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

o General Figueiredo, em apenas urn dia, sem lei, fez 
lancar no mercado. nada mais, nada menos do que urn 
trilhlio de cruzeiros em ORTNs, com clausula de cor­
recao cambial. E exatamente 0 mesmo General Figueire­
do que espera que a Oposicao tenha julzo. 

Oepois "de urn gesto destes, que demonstra it mais ab­
sol uta falta de JUIZO, que demonstra a mais absoluta falta 
de consciencia, que demonstra total irresponsabilidade, 
esse mesmo General vern exigir da Oposicao demons­
tracces de julzo. 

E born nos lembrarmos que foi no Governo do Gene­
ral Figueiredo que se autorizou urn emprestimo, uma 
,doacao - e essa e a expr,essao mais adequada -'se auto-
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rizou uma doar;:ao de 30 bilboes de cruzeiros_ao grupo 
Coroa-Brastel, exatamente 30 dias antes da sua insol­
venda; exatamente 30 dias antes do estouro do grupo 
Coroa-Brastel, uma doaCao de dinheiro publico feita 
sob a egide do Governo Figueiredo. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao ha <;Iemons­
tracao mais inequlvoca. nao ha demonstracao mais bom­
bastica de falta de jUlzo do que entregar 30 bilbOes de 
cruzeIros nas maos de urn grupo insolvente. E de uma to­
tal falta de julzo. Foi no mesmo Governo do General Fi­
gueiredo que 0 Grupo Delfin recebeu 90 bilhoes de cru­
zeiros, como socorro financeiro. E depois, para liquidar 
essa divida, deu como pagamento os famosos terrenos 
em valor potencial. 

Uma decisao dessa ordem, uma decisi'io que fira tao 
profundamente os interesses da Nacao e de uma total 
falta de juizo; e se olhada de fora para dentro, se exami­
nada por cidadaos de outro pais ou cidadaos que recem 
tivessem chegado ao nosso Pais haveriam de dizer: mas 
quem autoriza uma decisao desse tipo e de uma absoluta, 
total e gritante falta de julzo. 

o jornal <? Estado de S. Paulo deriunciou 0 escandalo 
das "polonetas". em manchetes de letras garrafais. A 
empresa COM EXPORT, a qual pertenceu 0 Sr. Flavio 
Pecora, Secretario-Geral do Ministerio do Planejamen­
to, estava e esta estreitamente vinculada ao escandalo 
das "polonetas". 0 seu envolvimento no episodio e ine­
quivoco, claro e meridiano. No entanto, 0 Sr. Flavio Pe­
cora continua ocuparido Urn dos cargos de maior impor­
tfmcia e maior hierarquia no Governo Figueiredo. Se urn 
cidadao viesse de urn pais democratico com a Alemanha, 
de urn pais democratico com a Inglaterra, ou de qual­
quer pais democratico do mundo, e-cliegasse aqui no 
Brasil e constatasse que 0 Governo do General Joao Fi­
gueiredo mantem no cargo homens de elevada suspeicao 
moral e politlca diria: mas um Governo que mantem 0 

Sr. Flavio Pecora em urn cargo de tal hierarquia como 
Secretario-Geral do Ministerio do Planejamento e urn 
Governo da mais absoluta e mais escancarada falta de 
juizo. Este Governo nao tern juizo. 

Agora, recebemos aqui em p1enario. dos mais bern in­
formados jornalistas desta Casa; a informacao de que 0 

General Newton Cruz esta arrempedido do que fez, da 
interdicao que pas em pnltica na Ordem dos Advogados 
do Brasil; de que, depois de perpetrado 0 gesto, 0 Gene­
ral teria se dado conta da violencia pela qual foi respon­
savel. 

Veja, Sr. Presidente, vejam Srs. Congressistas, 5e 0 Ge­
neral Figueiredo entrega 0 coman do de urn verdadeiro 
estado de emergencia, de Urn verdadeiro estado de inter­
vencao militar, na capital da Republica, a urn bomem 
como esse que nao tern sequer consciencia da dimensao 
do gesto que pratica, isso e de uma total falta' de julzo. 
Nao hii demonstracao mais cabal e mais insofismavel do 
que esta: a de entregar a responsabiIidade pelo comando 
desse processo de intervencao militar a urn homem qu~ 
sequer sabe avaliar a profundidade, a repercussao, a di­
men sao dos atos que pratica, e isso e de uma total falta 
de juizo. . ' - ' . 

o Governo acaba de colocar 0 poder de polfcia acima 
das instituicoes mais duradouras e mais permanentes da 
Republica. A intervencao na DAB e de um~ violencia 
inaceitavd, e ignominia. Por isso, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, parece-nos que a figura do General New­
ton Cruz" quando recebe os jornalistas vestido em uni­
forme de campanha, como se fosse para a guerra, como 
se estivesse diante de urn inimigo armado poderosamen­
te, nos da a impressao de que contra ele, do outro lado, 
estejam inimigos extremamente poderosos, armados 
com equipamentos militares e belicos os mais sofistica- t 

dos. No entanto, do outro lado esta apenas 0 povo, 0 

povo desarmado. E tristemente, Sr. Presidente, triste­
mente constatamos que 0 General Newton Cruz, na ver­
dade, esta em busca da sua imagem cinematografica; esta 
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apenas em busca, talvez, de urn pape! muito mais dificH 
do que aqueles desempenhados por atores de cinema. 0 
General Newton Cruz esta em busca, talvez, do papel 
que jamais foi representado no cinema; ou seja. 0 Gene-' 
ral que utiliza da forca, do poder de intervencao na Or­
dem dos Advogados do Brasil. nao para urn final de afir­
macao da forca, mas, para urn final ridiculo e bufOnico 
que e 0 do seu arrependimento. Tristemente, este e 0 epi­
teto que Ihe cabe. Aquilo que parecia urn gesto de violen­
cia e de forca, resulta apenas num arrependimento que a 
Nacao lamenta e que causa mais do e piedade desse po­
YO. do que propriamente irritacao. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente.) - Con­
cedo a palavra ao nobre Oeputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB '- SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

E lamentavel que estejamos, nesta Casa, defendendo 
esta instituicao que representa realmente 0 pensamento 
do povo brasileit;o, e que nao esteja aqui no plenario se­
quer urn parlamentar do Partido do Governo, urn repre; 
sentante do PDS para ouvir os argumentos, as palavras 
da Oposicao e poder contestar. se e que possua con­
dicoes para tal. 

Mas, Sr. Presidente e Srs. Congressistas; ouvimos aqui 
atentamente as palavras dos nossos companheiros, pro­
testando contra esse ate de forca, de arbltrio, de violen­
cia, de prepotencia do General Newton Cruz, que agora 
retrocede da sua posicao de informar a imprensa que foi 
urn equivoco lamentiivel 0 fechamento da sede da DAB 
no Distrito Federal. Mas, equivoco como esse, Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas, nos temos acompanhado no 
desenrolar'desses 19, quase 20 anos de autoritarismo. E 
se ja carregamos tanta cru1. nesses quase 20 anos de dita­
dura, nao sera agora que vamos nos sentir cans ados para 
carregar mais esta cruz, hoje responsavel pelas chamadas 
medidas de emergencia no Distrito Federal. 

Aqui foi dito e aqui foi repetido, de que as medidas de 
emergencia, de violencia, de arbitrio jamais serao aceitas 
por esta Casa, e aqui estaremos sempre para protestar. 
Protestar, porque, na verdade, nao era este 0 assunto 
principal do nosso pronunciamento da noite de hoje, 
nesta sessao do Congresso, quando retorno a esta Casa 
depois de uma licenca de 120 dias. 0 que me trouxe a 
esta tribuna, na noite de hoje, foi para protestar contra 0 

terrorismo internacional, contra 0 terrorismo local, con­
tra toda forma de terrorismo. 

Hii uma semana Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
assistimos alarm ados 0 Presidente dos Estados Unidos, 
Sr. Ronald Reagan, dizer ii imprensa do mundo que ele 
assumia, em nome da CIA, ,as acoes terroristas do seu 
governo frente ao pobre, pequeno e sofrido povo da Ni­
caragua, quando ali era bombardeado, alem do aeropor­
to civil de Managua, 0 Porto de Corinto, <! gue levou 
aquele pais a uma perda de cerca de 1.500 barris de pc­
troleo, que nao poderia ter ocorrido agora em fum;ao da 
sua luta para veneer 0 bloqueio economico e militar com 
que os Estad{)s Unidos tern constantemente cercado 
aquele pais da America Central. 

Sabemos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que 0 

nosso Pal! tern manifestado seu apoio ao grupo deJ:on­
tadora, mas 0 Sr. Ronald Reagan, com suas acoes polfti­
cas ultrapassadas, tern, cada vez mais, lutado no sentido 
de que os objetiVos de Contadora nao sejam efetivados e 
nao tenhamos a paz na America Central. 

Ontem e hoje as acoes do terJorismo contra a Nicad.- , 
gua se processam Iii com 0 benepliicito, 0 apoio direto c 
aberto do governo dos Estados Unidos, esse governo 
que, nao sei por que, nem quemJhe conferiu 0 titulo de ! 

juiz dos povos; esse governo que, nao sei por que, pensa' 
que 0 mundo inteiro vai acreditar que a Nicaragua! urn 
pais agressor, quando sabemos que e urn pais agredido. 
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Pois esse terrorismo internacional implantado, coman­
dado pelos Estados Unidos, voltou-se agora contra si 
proprio, e ontem;lamentavelmente, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, vldas humanas foram ceifadas no Libano; 
a F orca de paz foi totalmente trucidada por acoes de ter­
roristas que tiraram a vida de mais de ISO soldados ame­
ricanos, que nos lamentamos - que tiraram a vida de 
mais de 80 soldados franceses - que nos lamentamos. E 
o feitico virando contra 0 feiticeiro, porque conhecemos 
o velho adagio popular que diz: "Quem semeia ventos, 

, colhe tempestade:' 
E, quando 0 Sr. Ronald Reagan assume a posiCao, pe­

rante 0 mundo, de terrorista, quando abertamente diz 
que apoia as acoes da CIA contra a indefesa Nicaragua, 
urn pais de apenas 121 quiI6metros quadrados, urn pais 
de apenas 13 milhoes de habitantes, na outra semana, 0 

seu povo chora a perda de 150 soldados, vitimas desse 
mesmo terrorismo, implantado, alimentado, pago, fi­
nanciado peIo capitalis~o norte-americano, por essa 
polftica suicida do Sr. Ronald Reagan. 

E agora, 0 Sr. Schultz vinha ao Brasil e a sua visita foi 
cancelada. Cinicamente, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, se nao bastassem as imposicoes do FMI, vinha 0 Sr. 
Schultz, como diz a manchete da Folha de S. Paulo: 
"Schultz vern pedir apoio ao isolamento da Nicaragua." 
Alcm das pressoes econ6micas, alcm das pressoes na 
nossa polftica externa, que 0 Sr. Schultz venha ao Brasil 
e que 0 nosso Ministro das Relacoes Exteriores mante­
nha para com ele a nossa posicao com relacao a nossa 
polftica externa: que este Congresso e 0 povo brasiIeiro 
digam ao Sr. Schultz e ao Governo Reagan, que nao 
aceitam, nao apoiam e que protestam contra essas acoes 
terroristas financiadas pelo capitalismo norte-americano 
contra os povos latino-americanos e, particularmente, 
contra a sofrida, livre e mdependente Nicaragua de hoje. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - conce­
do a palavra ao nobre Deputado Siegfried Heuser. 

o SR. SIEGFRIED HEUSER (PMDB - RS. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

E continua 0 sistema protagonizando atos, criando fa­
tos com a sua imaginacao solta, para distrair a opiniao 
publica brasileira. 

Nos que detemos a responsabilidade da representacao 
popular nesta Casa, que participamos destes momentos 
historicos e, por vezes, queremos-nos investir da con­
diciio de analista, de analisar a presente quadra da vida 
polftica do Pais, nos nao encontramos, Sr. Presidente, 
dados coc;rentes, efeitos de causa, nao encontramos pa­
rametros, nem ao longo de nossa historia, para fixar con­
ceitos, definicoes, descobrir horizontes. 

Mas, alguns fatos, contudo, Sr. Presidente, nos temos 
condicoes de aferir e de dimensionar. Na quarta-feira da 
seman a pass ada, quando este Congresso estava reunido 
para a aprecia«ao de alguns decretos-leis expelidos, -
peeo que a Taquigrafia nao corrija, Sr. Presidente, sem­
pre que eu digo expelido, eu leio "expedido'! - quando 
a Casa anlilisava mais alguns dec~etos-Ieis expelidos pelo 
- Presidente da Republica, dentro de urn clima de festa, 
dentro de urn clima de tranqUilidade, com 0 povo nas tri­
bunas desta Casa, fiscalizando 0 exercicio do mandato 
dos seus Deputados, com aqueles naturais excessos que­
caracterizam especialmente 0 povo brasileiro, mas a titu­
lo de entusiasmo, de fervor civico, de nervosismo, de an­
gustia, eis que estoura uentro deste Plenario, a noticia de 
medidas de emergencia, atraves de urn decreto que, sin­
gularmente, tomou 0 m1mero de 88.888. 

Ninguem entendia, Sr. Presidente, a Casa com a sua 
Seguran~ propria, fiel e eficiente, com todas as con­
di~es regimentais se das galerias viesse algum perigo 
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para a vida dos Deputados. Evacuacao do recinto! Ja te­
mos assistldo iSBO varias vezes. 

Ningucm entendla, Sr. Presidente, aquele ato da Presi­
dencia da Republica, nao reclamado por esta Casa. Mas 
as coisas se tornaram, em meu entendimento, absoluta­
mente claras, solarmente limpid as. Nao se procurava 0 

est ado de emergencia para acudir a defini"ao do Plenario 
em torno daqueles Decretos-Ieis nOs 2.036, 2.040 e 2.045. 

Criou-se aquela situacao a esse pretexto vago, indefi­
nido, indigno para quem detenha a grande responsabili­
dade de governar este Pals, cujos gestos deveriam ser 
amadurecldos, corretos, coerentes. Nao! 0 alvo do esta­
do de emergencia nao se chamava 2.045, nem 2.036, nem 
2.040; 0 alvo chamava-se e chama-s~ 2.064, que ja estava, 
Sr. Presidente, elaborado. Ninguem elabora urn docu­
mento daqueIas con~icoes em menos de 30 dias. 

o 2.064 altera 18 decretos-Ieis, Sr. Presidente - eu 
disse 18 decretos-Ieis altera 5 leis, esta recheado de dispo­
sitivos muito alcm daqueles convencionais de decretos­
leis, incrlveis dispositivos, immaginaveis, todos eles pro­
fundamente agressivos, nao tanto a nos, da Oposicao, 
mas aqueles que dao cobertura parlamentar a este cha­
mado Governo que ai esta, 0 mquilino do Palacio da AI­
vorada. 

Nos ja nos habituamos a urn tratamento descortes, ac­
tIco. Mas, e aqueles que atraves do grupo de 11, Sr. Pre­
sidente, apresentaram sugestoes, postos goela abaixo da 
bancada e do Diret6rio? Qual co conceito que nos dada­
mos a urn comportamento deste tipo, do Presidente da 
Republica com os seus Deputados? A nos e oferecido 0 

dialogo atraves do decreto-Iei, do qual nao se pode mo­
dificar uma virgula, urn ponto, uma p1!-lavra: e 0 cre, ou 
morre. 

Dialogo para nos, Sr. Presidente, e urn instrumento 
chamado projeto de lei, que nos devolveriamos ao Presi­
dente da Republica, estou seguro, no maximo em 20 ou 
30 dias de elaboracao, com a participacao do povo brasi­
leiro, atravCs dos seus representantes. A bomba, 0 2.064, 
este sim, deve ser cercado de medidas de seguranca, por­
que ao povo brasileiro ~ao sera possivel a sua analise na 
sua Capital Federal, centro e palco das decisoes polfticas 
e administrativas. 

Urn decreto-Iei que modifica vinte e tantos diplomas 
legais, em que se estabelece uma carga tributaria, Sr. Pre­
sidente, que eu nao pude analisar ainda a pesar de ser ho­
mem que lida com isto htl muitos anos, a biblioteca ain­
da esta me coligindo todos os decretos-Ieis, alguns ja al­
terados varias vezes, que retira do trabalhador a cascata, 
transformando urn linear incomunicavel com os demais, 
que estabelece percentuais de aumento e, no ultimo para­
grafo do mesmo artigo, Sr. Presidente, da ao Poder Exe­
cutivo a ,faculdade de alterar aqueles percentuais em ate 
50%, que da ao Poder Executivo a faculdade de alterar a 
periodicidade de vigencia nos diplomas enos dispositi­
vos. Agora, poder-se-a fazer alteracoes salariais, quem 
sabe ainda amanha os jornais ainda publiquem, apenas 
de ana em ano, de ana e meio em ana e meio, de dois em 
dois, anos. Urn decreto-lei que da ao Presidente da Re­
publica, a ele exciusivamente, a faculdade de estabelecer 
os nfveis de reajustamento dos pensionistas, dog 6rfiios e 
das vIDvas. 

Sim, Sr. Presidente, este foi 0 alvo, este foi 0 objetivo 
do estado de emergencia, para aquelas nOBsas decisoes de 
quarta-feira ultima bastariam cinco dias, e hoje ja estaria 
revogado 0 decreto-Iei. Nao, ele nao sera revogado, ele 
durara ate 16 de dezembro, evitara a discussao publica, 
popular, da sociedade, deste diploma malfadado - 'e te­
nho 0 cuidado para nao usar urn outro termo, Sr. Presi­
dente, que poderia ser anti-regimental. Entao, nos nao 
podemos fixar rum os, causas e efeitos neste tumultuado 
processo de incoerencia politica; podemos fixar alguns 
aspectos, mas a historia fara isso, Sr. Presidente, e cruci­
ficara aqueles que tanto tern perturbado a normalidade 
da vida brasileira. 
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E conciuindo, Sr. Presidente, grato pela sua toleran­
Cia, - 0 Senado Federal conta com essas figuras genero­
sas que dlrlgem os nossos trabalhos. 

Ainda rapidamente falarei sobre materia urgente do 
meu Estado. A presenca do Estado do Rio Grande do 
Sui no esforco da nacao brasileira em superar seus 
problemas, suas crises, e de reconhecimento generaliza­
do. Somente para citarmos 0 setor primario, c notavel 0 

esforco que 0 Rio Grande desenvolve para responder 
com maiuscula contribuicao para as nossas exporta~oes 
e a diminuicao de nossas importacoes. Veja-se sua con­
tribuicao na pauta de exportacoes e importacoes soja, ta­
baco, mIlho, trigo, arroz. 

Com todas as dificuldades, 0 Rio Grande atende aos 
apelos do Executivo em todos os setores de atividade. 

Em contrapartida nao tern recebido 0 reconhecimen­
to do Poder Central, ora retardando ou negando recur­
sos para a producao; ora confiscando parte dos precos 
quando 0 comercio exterior reage favoravelmente ou 
realizando importacoes de produtos similares aos colhi­
dos e, muitas vezes, tabelando injustamente os precos da 
producao gaucha. 

Agora 0 Governo Federal acaba de contribuir de uma 
forma negativa, agressivamente negativa, ao normal tra­
balho de uma grande area exatamente voltada ao esfor«o 
agricola, envolvendo graciosamente diversos municipios 
do RiO Grande, entre os quais rio Pardo, Encruzilhada 
do Sui, Sao Sepe e Cacapava do SuI. Constituem-se nes­
ses mumcipios, entre suas principais atividades, a lavra e 
o comercio do Calcare Agricola. Em plena safra que se 
extende de julho a dezembro de cad a ano, 0 Governo Fe­
deral pos a funcionar, sem qualquer pre-aviso ou adver­
tencia, uma Balanca que elimina do trafego os veiculos 
nao enquadrados. rigorosamente dentro das exigencias 
oficiais. A Balanca funciona desde 12 do corrente mes de 
outubro, sem que, caso aviso previo houvesse, os trans­
portadores pudessem adotar seus vefculos as exigencias, 
inclusive substituindo a frota que durante decenios 
transporta 0 calcario para as industrias e as lavouras. De 
urn momento para outro a autoridade federal intervem 
em comercio e lavra convencionais desde ha muitos 
anos, sem que fosse dada a menor oportunidade aos 
transportadores para corrigir seus vefculos dentro dos 
paramatros oficiais. 

A produCao da zona calcaria normal de 2.300 tonela­
das dia, ficou, agora, diminuida em mais de 1.000 tonela­
das dia, exatamente no chamado pique <la safra que e, 
repete-se, de junho a dezembro de cada ano. 

A perturba<;ao ocorrida produziu mal-estar em toda a 
regiao. Movimenta-se sua sociedade para demonstrar as 
autoridades 0 absurdo da implantacao sem 0 necessario 
periodo de adatacao. 

Prejudicada a industria de urn lado, e de outro, a agri­
cultura carante do insumo calcario, que todos'reconhe­
cern, prociamam e recomendacao como essencial it pro­
ducao. 

o Sindicato das Industrias do Calcario do Rio Grande 
do Sui ja dirigiu mensagem as autoridades estaduais e fe­
derais, expondo sua perplexidade e demonstrando 0 ab- . 
surdo da medida, prejudicial principalmente ao proprio 
Estado-membro da Federacao, que tern no setor pri­
mario sua maior riqueza, e prejudicando a propria 
Uniao que conta com a producao gaucha.para suas ex­
portacoes e diminuicao de suas Importacoes. 

Destacam que para a agricultura gaucha e impres­
cindivel 0 suprimento de calcario agricola. A busca deste 
insumo e sazonal, porem este ana se mostre exccpcional­
mente concentrada nos meses de setembro e outtibro em 
conseqUencia da adversidade ciimatica; indefinicoes de 
crcdito e perspectivas de precos qo produto agricola. Re­
ferem ser de conhecimento das autoridades que a vila de 
Pantano Grande, no municipio de Rio Pardo (RS) con­
centra urn dos polos mais importantes para a producao 
do insumo calcario no Estado. Que 0 suprimento da 
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materia-prima para Pantano Grande e trazida atraves de 
caminhOc:s peJa BR-471/RS que liga Encruzilhada do suI 
a Rio ~a!do. E que neste exato momento de dificuldades 
em atender a demanda excepcional e imprevisivel, veem 
as industrias locais tolhido 0 seu suprimento par uma ri­
go rosa fiscalizaqao do peso transportado pelos cami­
nhoes, aferido por balanqa portatil do DNER. A fiscali­
zaQao do peso transportado tern seU aplauso, argumenta 
a Sindicato, porem considerando a contingencia e a pou­
co expressiva fiscalizaqao no resto da imensa malha ro­
doviaria brasileria, tomam a Iiberdade de solicitar as au­
toridades no sentido de que se adie este rigorismo naque­
Ia rodovia. naquele trecho de 8 quilometros. Pedem os 
transportadores tempo para se adaptarem as novas con­
diqoes, ampliando sua frota de caminhoes 0 que a curto 
prazo nao the e possive!. Alem de lhes tolher 0 comercio 
e lavra neste ano. de modo razOllvel e necessario, estao 
impedldos de atenderem a imensa e excepcional deman­
da deste ano, com as mais graves lesoes aos transporta­
dores que se estao voltando para outras regioes e acarre­
tando 0 desemprego nas minas de calcario. 

Os prejuizos sao irrecuperaveis para as empresas, seus 
empregados, os transportadores, e. sobretudo, para a 
agricultura gaucha. 
_ Bastaria que, tendo as autoridades federais esperado 
com a implantaqao do serviQo de balanQa ate 18 de ou­
tubro de 1983. nao adiassem esse serviqo ate janeiro do 
proximo ano, periodo dentro- do qual seria efetuado 0 

transporte dessa grande massa de calcario para a agricul­
tura e servisse p~ra os necessarios provimentos de adap­
tm;lio dos transportadores as novas exigimcias. 

Cumpre destacar, Sr. Presidente. 0 notavel trabalho 
desenvolvido pelo Sindicato da Industria do Calcario de 
Pantano Grande. e a Camara de Vereadores de Rio Par­
do, no meu Estad6, sob a presidencia do vereador Elo 
Moraes, tentando adiar a medida. 

Ao fazer esse registro, na den uncia da inoportunidade 
de uma medida que merece 0 aplauso de todos, a manu­
tenqao de nossas estradas, e cuja implantaqao agora, em 
meio 11 safra calcaria, traz os maiores prejuizos a agricul­
tura gaucha. vale dlzer ao Balanco de Pagamentos do 
Pals, para cujo equilfbrio se estii conyocando desespera­
damente toda a sociedade brasileira. 

o resumo deste meu discurso, Sr. Presidente, com algo 
de den uncia e de protcSto, e transmitir ao Ministro dos 
Transportes que, seguramente, sera sensivel aos recJa­
mos dos produtores do meu Estado, adiando para a de­
vida oportunidade a implantaQao de serviQos cuja neces­
sidade ninguem po de dlscutir. 0 que se condena, e com 
razlio, e 0 momento e a maneira de sua implantaqlio. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente Srs. Congres-
sistas: ' 

A cada momento em que se fala em petr61eo neste 
Pais, naturalmente os homens que disto entendem ou 
pelo menos devem entender, chocam-se com a forma de 
interpretar 0 que e estoque que 0 Pais possui para 
manter-se em movimento normal. 

Ocorre que a cada dia menos 0 povo acredita no que 
estas autoridades estao a dizer, ja que nao conseguem sa-
ber quem fala a verdade. . 

Em 14-9, recebemos na Comissao de Transportes da 
Camara, 0 presidente da PETROBRAs, Sr. Shigeaki 
Ueki, que afirmou que 0 Pais mantem petroleo para 85 
dias. Posterjormente reiterou em novas declaraqoes na 
imprensa estes mesmos term os enos mesmos nUmeros. 

Mas, Sr. Presidente 0 Sr. Cad9s Sant'anna, diretor da 
PETROBRAS. nao confirma, dizendo que temos pe­
troleo para 35 a 45 dias. 

o Ministro de Minas Energia, por decJaraQao a im­
prensa e reiterada aqui na tribuna desta Casa, na semana 
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passada quando convidado pelo Deputado Floriceno 
Paixao, para esc1arecimentos sobre a PET.RQBRAs, 
confirmou, em resposta ao Deputado ·Oswaldo Lima FI­
Iho que os nossos estoques sao para 30 a 60 dias. 

Ate agora, Sr. Presldente, nenhum dos numeros confe­
riram urn com os outros - entra hoje, uma nova autori­
dade e fala sobre 0 ass unto. 

o Jornal do Brasil, na coluna do Castelo informa que 
o Sr. Presidente da Republica, em conversa recente com 
o governador de Minas Gerais, Tancredo Neves diz que: 
"os cofres publicos. afinaJ, estao Iimpos de dolares", 0 
estoque de petroleo do Pais so da para cerca de 30 dias 
de consumo. A conjugaqao de tantas crises - a politica, 
a economica, a social- atingiu 0 ponto de complicada e 
custosa reversao". 

Sr. Presidente, urn assunto de tao grave importancia 
para a economia Brasileira e ate para a sobrevivencia do 
nosso povo, pelo que vern OS, nao e tratado com a devida 
responsabilidade que 0 caso requer. A Naqao precisa sa­
ber 0 que esta ocorrendo e saber tam bern, quem estii fa­
lando da verdade, ja que agora entrou no assunto 0 pr6-
prio Presidente da RepublIca. 

Fui mformado, Sr. Presidente, por amigos dentro da 
PETROBRAs, que a verdade e outra: temos mesmo pe­
troleo e para 17 dlas, 0 resto e sofisma. 

Sr. Presidente. talvez seja por este motivo que 0 Go­
verno esta desesperado - 0 termo e este mesmo: deses­
perado - para a aprovac;;ao do Decreto-Iei n9 2.064, para 
que os bancos internacionais voltem a abrir os seus co­
fres para que 0 Brasil receba petroleo. Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, n6s, por diversas vezes. ja dissemos 
daqui desta tribuna que 0 sistema rodoviario de cargas, 
desde 1972, quando se instalou 0 problema do petroleo 
no mundo, vern dizendo a NllQllo que a solucao brasilei­
ra e 0 raclOnamento e Iii nos vamos chegar, mas vamos 
chegar, Sr. Presidente, nao com 0 estoque de 120 dias 
como tinhamos na epoca, mas com urn estoque de 17 
dias. Isto sera 0 colapso total da Nacao. Na hora em que 
faltar transporte, na hora ein que faltar conduc;;ao para 0 

povo, na hora em que faltar trabalho, talvez faltara sere­
nidade, e e este medo que nos temos. E 0 Pais caminhara 
certamente para 0 caos, 0 que poderia ser evitado, Sr. 
Presidente. se 0 Governo nos ouvisse em 1972. 

Era 0 que tinha a dizer. Muito obrigado. (Muito beml) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Bern que eu poderia calar-me nesra sesslio do Congres­
so Nacional. Tantos oradores e tao brilhantes por aqui 
desfilaram e cantaram com a prosa que lhes e peculiar, a 
desgra~a e 0 soterramento das liberdades individuais. 

Como integrante da faculdade de Direito, da U niversi­
dade de Sao Paulo, estou habituado, desde muito mogo, 
a can tar na academia os versos e a prosa dos gra,ndes 
poetas brasileiros e dos exfmios prosadores; entao, era 0 

Alvares de Azevedo, que poderia cantar agora, com os 
Seus versos, os Versos da Liberdade, deveria ser Castro 
Alves. porventura, a cantar aqUl 0 Navio Negreiro, ou 0 

estudante, ele proprio, da academia, para empolgar-se 
com as Iiberdades individuals e c1amar pela liberdade de 
expressao e de pensamento, que hii de nortear 0 espfrito 
dos hom ens e hii de conduzi-los a que possam. realmen­
te, realizar a sua medida hist6rica. 

Mas, ao contrario de tudo isso, 0 que acontece nesta 
tarde melancolica, aqui em Brasilia, no centro do poder? 
Surge 0 direito da forqa para combalir, para destruir a 
forca do Direito. E .enquanto falece a forQa do Dir~ito, 
Srs. Senadores e Srs. Deputados, ha de falecer a essencia 
que deu origem a esta Casa. Esta e a Casa do legislador. 
E a Casa que poderia ate assemelhar-se ao Senatu!! Con-
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Bultum da velha Roma, ever aqui desfilarem os Senado­
res da origem dos tempos ~ os Deputados representantes 
do povo. estes, cUJO escopo, tenho certeza absoluta, inde­
pendentemente de partidos politicos, quer tenham assen­
to no Governo ou fora dele, quer participem da susten­
taqao dos altos ditames do Poder Executivo ou das Opo­
siqoes braslleiras, a verdade que e esta Casa das leis, e 
uma Casa das leis nao pode vicejar, sabendo que a Or­
dem dos Advogados do Brasil, seQao de Brasilia, a cupu­
la dos jUTlstas deste Pais, viu-se eivada assim, na sua es­
trutura. da malediccncia do direito de forqa. Solapa-Ihe a 
estrutura 0 poder central, elimina-Ihe 0 objeto de poder 
dlscernir mais e melhor, a proposito e a respeito das li­
berdades humanas. E traz para esta Casa, que e de repre­
sentantes do povo, a Casa das leis, a evidencia da nodoa 
e a evidcncia da chegada do obscurantismo que se presu­
mia tivesse desaparecido do mercado poHtico brasileiro. 

E que fazer agora, Sr. Presidente? 0 que po de urn De­
putado e urn Senador. a nao ser transferir para 0 jornal a 
palavra escrita. quer do Diario do Congresso, quer da im­
prensa generalizada e livre que acolhe as nossas palavras 
e divulga. para que 0 povo la fora saiba, que a trincheira 
das Iiberdades mdlviduais ainda funciona aqui. Quem 
sabe se amanha tam bern esta trincheira venha a ser aco­
metida pelo obscurantismo que Ihe impeQa a liberdade 
total de produzir no verso e de produzir na prosa, aquilo 
que representa 0 ideal dos homens e que e a liberdade de 
poder dizer tudo aquilo que deseja, em face de urn siste­
ma democrahCO puro e que nao pode, na verdade, ser 
destituido na sua forqa. 

Assim, Sf. Presidente, assumi a tribuna tao-somente 
para que se consigne no Diario do Congresso a minha re­
pulsa, 0 meu protesto mais veemente. porque fazer per­
manecer fechada esta Ordem dos Advogados do Brasil, 
por onde passaram os me/hores e mais prendados juris­
tas que hoje ocupam 0 Supremo Tribunal Federal. 

Que diria. neste in stante, 0 Professor Buzald, por 
exemplo. emerito Professor da Faculdade de Direito da 
Universidade de Sao Paulo, com assento no Supremo 
Tribunal Federal? Que diria S. Ex~, diante do episodio? 
Que diriam outros profess ores tao prendados e que tive­
ram a ventura de osten tar na ciitedra, a oportunidade de 
dizer nas Jicoes do Direito. cantando 0 Direito Positivo, 
versando sobre 0 Direito Processual, e falando sobre 0 

Direito Constitucional, quando veem a sua Casa fechada 
assim despoticamente pelo Poder Central, que nao pode­
mos aceitar nem admitir, sob pena de passarmos para a 
Hlstoria como alguem que nada escreveu e passar para a 
Historia como uma arvore que nada produziu. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo 
SupJicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. PronuncIa 0 seguinte discurso. Sem revislio do ora­
dor) Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Neste final de seman a Ii uma noticia que avaliei como 
tragica. 0 General Newton Cruz descia de urn palanque, 
apos desfile militar, com diversas autoridades, onde ele 
se viu como centro das atenqoes, centro das atenqoes dOB 

oficiais que ali estavam, e da pr6pria imprensa. E ao per­
ceber 0 assedio das pessoas sobre a sua figura, hoje, 
aquele que faz e desfaz aqui no Distrito Federal, ele dis­
se: "-Voces viram como eu estou popular?" 

Ora, que figura sinistra e esta, que sejulga popular em 
funqao da posiqao, de arbitrio a que foi cometida? 

E se veri fica que, este General Newton Cruz, certa­
mente preocupado em estender estas medidas de emer­
gencia por todo Pais, nao apenas no Distrito Federal, es­
ta preocupado com problemas serios. Mas ao inves de 
contribuir para 0 esclarecimento da opiniao publica 
sobre as razoes segundo as quais houve favorecimento 
do SNI com respeito ao grupo CAPEMI, ao inves de 
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tentar contribuir para 0 esclareClmento de porque. pOSSl­
velmente. 0 seu irmao. tambem Cruz. Nilson Cruz. esta 
indiclUdo em problemas com 0 grupo CAPEMI. Se esta 
preocupado com os problemas. com os fatos que as di­
versa~ Comlssoes Parlamentares de Inquerito - a da 
Divlda Extema. a da Sistema do BNH-Delfin. a CPI do 
Grupo CAPEtvn - mvcstlgam. devena estar contri­
buindo para que tudo fosse esc1arecido. Mas. ao con­
Wino. e~~e General Newton Cruz comeGa a assumir po­
dere~ na tentativa de tudo fechar e. agora, fechando a 
propria Ordem dos Advogados do Brasil - Se<;ao Dis­
lrito Federal. Parece que. depois de levar algum pito, de­
pois de ,er severamente admoestado por sua arbitrarie­
dad!! re"olveU se arrepender pela intervenGao que fez na 
casa do~ homens de lei. do" advogados. na OAB -
Se<;1io DF ~. parece que S.Ex· dlsse te! perdIdo a cab~a 
ou qJIe "quebrou a cara" 

Na verdade e necessario que esse homem. hoje sob 
suspeita. deixe 0 posto. 0 cargo que Ihe foi dado pelo 
Presldente da Repubhca. pOlS nao se trata de pessoa em 
condll(oe;. de assumir 0 propno posto que ocupava. 
como Chefe do Gabmete do MlJ1istro do SNI. E agora. 
neste novo po, to. esse homem comete arbitrariedade 
ap6s arbltrariedade 

A NaGao teme cada uma de sua, portarias. Nos nao 
sabemos se de ira - depois de ter dado Iicen<;a para 0 

Fe>tival de Cinema de Brasilia - proibir algumas de 
suas reuOIoes ou a exibicao mesmo de fitas de cinema. de 
documentanOs sobre a Historia do Brasil. 

E necessaflO sahentar, nesta nOlte em que se abre 0 

FestIval de Cmema em Brasilia, que a Divisao de Censu­
ra de Diversoes Publicas esta. tambem. abusando de,seu 
direito de censurar. proibindo filmes. documentarios, fa­
zendo com que haja cortes em documentarios que gca­
bam ,implesmente estragando totalmente estes filmes. 

Ainua hOle \l\\,>i"ti ao documentado "Santo Jesus e os 
Metalurgicos'·. de autoria de ClaudIO Campos e outros 
em east as. uma eqUlpe que. por mais de tres anos, traba­
Ihou filmando a hlstoria dos metalurgicos em Sao Paulo 
nesses ultlmos quatro anos. Fizeram urn excelente docu­
mentano sobre a vida de Santo Dias da Silva. da sua 
morte e. no entanto, este filme teve que ser cortado em 
cenas fundamentais que, se forem rea\mente subtraidas 
do filme. aqIlele documenHino de 50 minutos passara a 
perder grande parte do seu sentido. Assim tambem a 
Censura Federal proibiu a exibi<;1io. em todo 0 Territorio 
NaclOnal. do documentario "Frei Tito", de apenas IS 
minutos. Mais uma arbitrariedade. Cinco documen­
tarios recentes produzidos por cineastas brasileiros fo­
ram signilicativamente cortados ou slmplesmente proibi­
dos. Documcntanos que nada mais sao do que registros 
de fatos importantes da nossa hlst6ria. 

H ole, especialmente, queremos transmitir e express~r 
nossa sohdariedade a Ordem dos Advogados do BraSIl, 
lao violenta11lente vitima de um ato do arbitrio dirigido 
por pe,soa que precisa imediatamente deixar suas 
funcoes de cnefe do estado de emergencia no Distrito Fe­

deral. 
Sr. Presldente, era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Augusto Trein. 

o SR. AUGUSTO TREIN (PDS - RS. Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, neste momento, Sr. Presidente. 
em que eslamos ouvindo aqui a palavra preocupada da 
OposiGao. atraves de pronunciamentos de destacados 
Lideres dos varios Partidos que compoem a Oposi<;ao 
aqui no Congresso. Nesta hora em que ainda a Capital 
da Repubhca, 0 Distrito Federal. est a sob a 6gide do de­
creta recentemente baixado, referente a medidas de 

. emergencia contidas nos art. 155 e 156 da Constituiclio. 
. Essa preocupacao naturalmente nao e apenas da Opo­
'si~1io, e de toda a N acao, inclusive do PDS nesta Casa. 
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Sr Presldentt:. em meio a todos os c1amores pela pre­
servaGao de um est ado de Iiberdade. de um estado de di­
relto, nao podemo, esquecer. se fizermos um exame re­
trospectivo da evolucao da democracIa brasilelra. que 0 

Presldente loao Figueiredo vem, passo a pa,so. cum­
prmdo seUs compromissos com a Na<;ao e com a c1asse 
poiftlca. FOI sob 0 comando do seu Governo .que vlm~s 
o Pais entrar para uma anistla ampla e Irrestnta, amstJa 
c;,ta que era posta em duvida permanentemente par 
aqueles que nao acreditavam na palavra do Presldente 
da Repubhca. e depois se viram surpresos pela amplitu­
de. pela coerencia. e pela retidao das medldas propostas 
e aprovadas por e,ta Casa. 

Sr. Presldente e Srs. Congressistas. tambem vimos 
todo um proce,so reivmdICat6rio de ampliaGllo das 
eieH;;oes dlretas para governador de Estado. Era um com­
promisso de Sua Exceltmcia. 0 Presldente da Republica. 
restabelecer e\elGoes diretas. marcar e fazer as e\eiGoes. 
Eu mesmO, Sr Pre'ldente. juntamente com outro, cole­
gas. aqui ne,te Pariamenlo, viamos os infindaveis discur­
,0,. duvidando de que 0 Presldente cumpnsse sua pala­
vra. 0 Presidente nao s6 mareou a data. como presidiu a 
elelcao. Talvez a mms hvre que a Patriaja tenha conheci­
mento ati: os dtas de hOJe. 

Sena Ignorar a propria realidade. a OposiGao, nesta 
hora grave da naclOnalidade. nao reconhecer que foi 
sobre a eglde, sobre a tutela, sobre 0 compromisso do 
Presidente da Republica que a Oposi<;ao se fez maioria, 
nao so em grande numero de Estados da Federa<;ao, mas 
tambem aqUl dentro desta Casa. 

Sr. Presidente. continuo crendo no Presidente Figuei­
redo. Acredlto que esse homem ja foi tao longe nos seus 
compromlssos. e nao sera agora, a um passo da conquis­
ta total, que havera de recuar. Acho que aqueles que 
pensam. aqueles que veem as coisas com realismo. have­
rao de en tender que hll um homem nessa Repub\ica que 
esta precisando de palavras de confinanGa nao pelo que 
podera fazer, mas pelo que ja fez. 

Esta a colocaqao que desejava fazer nesta hora grave. 
Eu que crelO que essas medidas serao transitorias, desde 
que nao foram pedidas por este Parlamento. Eu que vejo 
que se essas medldas tivessem vindo quando se votou 0 

2.024. elas tedam chegado aqIli realmente corresponden­
do a uma reahdade, porque aqui. de on de estou falando, 
Sr. Presidente. recebi amea<;as de morte - 0 que nao 
aconteceu por ocasiao da vota<;ao do 2.045 - de Depu­
tados da OPOSlCao, cUJo nome nao YOU menclOnar neste 
momento. ma, se precIso for. eu mencionarel. Recebe­
mos os aVISOS da sltuac;ao em que vivemos. quando se 
votou 0 2 024. Acredito. Sr. Presidente. que essas medi­
da, ,ejam passageiras, confio que elas sejam passagelras. 

Quero tambem. Sr. Presidente, deixar aqui a mmha 
palavra de confian<;a na Ordem dos Advogados. eu que 
advogado tambem sou, e dizer que vejo, na Ordem, uma 
extensao da Justi<;a, uma extensao do Poder Judiciario. 
Ordem que, a todo custo, de qualquer maneira, deve ser 
preservada. seja ela ate um reduto totalmente - admito 
- de oposi<;ao ao Poder Executivo, mas deve ser preser­
vada de sua mtegridade. 

Sr. Presidente, lica aqui estc registro. confiante de que 
haveremos de veneer este momento diffcil, tao diffcil que 
o Deputado Denisar Ameiro, ha pauco, comunicava que 
o Pais nao tem petroleo para mals do que 17 dias. Vejo 
nesta dem1ncia nao a justificativa para que a Na<;ao se 
mtranqilihze, mas Slm para que se conscientize do mo­
mento de gravidade que estamos vivendo. 

Acredito, Sr. Presidente, no dialogo entre os que aqui 
tem assento. na eoerencia polftica em que haveremos de 
nos encontrar, para dentro desse encontro. achar uma 
sarda dentro de urn estado de direito. preservando 0 ter­
reno ja cortquistado e sem recuo na conquista plena da li­
berdade, da democracia. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern.) 
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o SR. PRESlDENTE (Raimundo Parente) - Esta es­
gotado 0 perfodo destmado para breves comunica<;oes. 

Sobre a mesa. oficio que vai ser lIdo pelo Sr. 19-
Secrdano 

E lido e defendo 0 seguInte 

Em 24 de outubro de 1983. 

Senhor Presldente 
Na quahdade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso NaclOnal incumbida de estudo e parecer 
sobre 0 Projeto de LeI n° 14, de J983-CN. que "prorroga 
a vIgen cia do Emprestimo Compulsorio instituido em fa­
vor das Centrals Eletncas Brasilelras S.A. - ELE­
TROBRAS, e dii outras providencias". solidtamos a 
Vossa Excell!nCla a prorroga«ao por 3 (tres) dias, do pra­
zo concedido a este Orgao para apresenta<;ao do parecer 
e que se encerra no dia de hOJe. 

o pedido em apre.;o jusufica-se pela relevancia da ma­
teria e pe1a necessidade de se dar ao eminente Senhor Re­
lator, Senador Marcondes Gadelha. um maior prazo 
para elaboracao de seu parecer. 

Aproveilamos a oportullidade para apresentar a Vos­
sa Exceiencla 0, protestos de estlma e elevada conside­
racao - Deputado Marco~ Lima, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (RaJmundo Parente) - A Pre­
sldencla convoca "essao conJunta a realizar-se amanha. 
as onze horas. neste plenario. destinada 11 leitura da 
Mensagem n" 128. de 1983-CN, referente ao Decreto-lei 
n° 2.063, de 19!i3. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Passa­
se a 

ORDEM DO DIA 

Atendendo a fmaHdade da sessao. 0 Sr. lo-Secretario 
ira proceder 11 leitura da Mensagem Presidencial n° 129, 
de 1983-CN 

E /ida a ~egumte 

MENSAGEM N° 129, DE 1983-CN 

(N9 380/83, na origem) 

Excelentfsslmos Senhores Membros do Congresso Na­
ClOnal 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Ellcelencias 
que. nos term os dos arts. 59. § 1°. e 81, item IV; da Cons­
tltul.;aO. resolvl vetar. na integra. por considerar con­
trimo ao interesse publico, 0 Projeto de Lei da Camara 
n° 54, de 1983 (n9 881. de 1979, na Casa de origem), que 
"regula 0 exerciclO da profissao de Tecnico em Planeja­
mento Turfstico e determina outras providencias". 

A adocao mdiscrimmada de iniciativas da especie im­
plicaria indesejado estabelecimento de exclusividade, ja 
que a Imposi<;ao legal de mao-de-obra qualificada so se 
Justmea quando, no mercado de trabalho, a oferta se 
apresenta maior que a procura; em tais circunstancias. 
estar-se-ia cuidando de proteger Iegitimos interesses 
soclO-economicos, 0 que, in casu, nao se venflca. 

o tellto. como aprovado, merece reparos. Assim, a ex­
pressao "olicial ou reconhecido", constante da alinea c 
do art. 2°, e impropria porquanto os cursos oficiais, e 
nao somente os particulares, estao sujeitos a reconheci­
menta. ainda que hajam sldo criados por universidades 
federais. 

Se 0 pretendido no art. 39 e dispor sobre 0 registro de 
diplomas de nivel superior ou revalida<;ao daqueles expe­
dIdos por estabeleclmentos de ensino estrangeiros, a nor­
ma reve\a-se desnecessaria. eis que a sistematica, tanto 
para 0 registro quanto para a revalidacao, encontra-se 
convenlentemente estabelecida . 

Outras impropriedades, podem ser assinaladas. 
A LeI n° 5.692. de 1971. que fixa diretrires e bases,para 

o ensmo de 19 e 29 graus, consagrou a expressao "ensino 
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de 29 grau". em substituic;:ao a "ensino medio". A termi­
no\ogia mtroduzida por essa lei designa urn ensino estru­
turado 11 base de novos principios e novos currlculos. Os 
term os "instituH;ao do ensmo de 29 grau de turismo" sao 
imprecisos. A esse nivel de ensino. 0 que se tern. de acor­
do com 0 Conselho Federal de Educac;:ao. e habilitac;:ao 
profisslOnal em tun5mo. que pode ser oferecida por esta­
belecimentos de 29 grau. 

Importa assinalar, tam bern, que 0 exercicio do magis­
teno de 20 grau eXlge formac;:ao did~tico-pedag6gica, 
sendo por iS50 inaceitiivel a proposiGao que admita esse 
exercicio aos detentores de titulo obtIdo em curso supe­
rior de formaQao de profissionais para 0 turismo. 

No concernente 11 carreira do magisterio superior, e de 
ponderar-se ter sido a mesma reestruturada pelo Decreto 
n° 85.487, de I I de dezembro de 1980, e os que nela in­
gressam 0 fazem na condiQao de professores, de acordo 
com requisitos ali expressamente fixados. 

o projeto atribui 0 Ministerio do Trabalho a fiscali" 
zaQao dos atividades do Tecnico em Pianejamento Turis­
tico atraves de Conselhos Estaduais e Federal. Dado que 
compete a Uniao legislar sobre condiGoes de capacidade 
para 0 exercicio das profissoes Iiberais e tecnico­
clentfficas. a teor do disposto no art. 89, meiso XVII, ali­
nea r. da ConstltUlGaO, somente ao funbito federal ha de 
estender-se a observancia das normas, porque impostos 
por lei da Uniao. Nesse caso. nao ha que se falar em 
Conselhos Estaduais. ja que a fiscaJizaGao profissional e 
sempre de1egada a uma autarquia federal vinculada ao 
Ministerio do Trabalho, eriada para esse mister. 

Conslgno em derradeiro, que 0 Conse\ho Federal de 
Tecnicos de Administrac;:ao. por intermedio de suas Re­
soluGoes N ormativas, estabeleceu criterios e regulou 0 

registro pro fissional na categorias de Tecnico em Plane­
jamento Turistico, soluGao que retira do proJeto sua 
oportunidade. 

Estas, as razoes de interesse publico que me impelem a 
vetar, totalmente, 0 proJeto em causa, as quais ora sub­
meta 11 elevada apreciaGao dos Senhores Membros do 
Congresso Nacional. 

Brasilia, 19 de outubro de 1983. - Joao Figueiredo. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 

PLj881/79, na Camara dos Deputados 
PLCj54/83, no Senado Federal 

Regula 0 exercicio da profissao de Tecnico em Pla­
nejamento Turistico. e determina outras providencias. 

o Congresso Nacional. decreta: 
Art. 1° 0 Tecnico em Planejamento Turistico exece­

ra suas atividades de conformidade com as disposic;:oes 
da presente lei. 
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Art. 2Q A designac;:ao de Tecnico em Planejamento 
Turistico e pnvativa: 

aJ do diplomado em curso superior de Turismo, devi­
damente reconhecldo; 

b) do diplomado por estabeleclmento de ensino supe­
rior estrangelro, em curso similar, desde que 0 respectivo 
diploma seJa revalidado na forma da legislac;:ao vigente, 

c) do professor titular, assistente ou adjunto das cade­
rias de Teoria e Tecnica do "furismo e de Planejamento e 
OrganizaGao do Turismo em estabelecimento de en sino 
superIOr ofiCIaI ou reconhecido hii mais de 2 (dois) anos. 

Art. 3° As pessoas habilitadas na forma da presente 
lei faraD 0 registro do respectivo diploma, ou documento 
hiibil equivalente. no 6rgao competente do Ministerio da 
EducaQao e Cultura. 

Art. 40 As atividades do Tecnico em Planejamento 
Turistlco compreendem a utllizaQao de tecnicas e meto­
dos cientificos com os segumtes objetivos: 

I - cnar. elaborar, analisar e interpretar pianos e pro­
jetos turisticos; 

II - reaJizar estudos ten dentes a explicar os fenome­
nos turisticos, bern como as respectivas origens, mu­
danQas e evolUQoes; 

III - analisar os efeitos dos p610s emissores e recepto­
res sobre os individuos, grupos ou categorias sociais; 

IV - interpretar dados sobre os costumes, priiticas e 
hiibitos de correntes turistlcas: 

V - elaborar projetos ou estudos de planejamento, 
organlzaQao. funcionamento e exp)oraQao de empreendl­
mentos turisticos em empresas privadas ou publicas su­
bordmadas a Empresa Brasileira de Turismo -
EMBRATUR. 

Art. 50 As atividades do Tecmco em Planejamento 0 

Turistlco serao desenvolvidos. dentre outras, nas segum­
tes areas: 

aJ empresarial em estabelecimentos hoteJeiros, para 
fins de alojamento, recreaGao, entretenimento e trans­
porte; em agencias de viagens e de viagens e turismo; em 
exposi<;oes e feiras comercIais e industriais. de cariiter re­
gional, nacional e internacional; em congressos e eventos 
semelhantes: nas empresas de turismo Iigadas a bancos e 
financeiras, no que se refere a promo Gao, pubJicidade, 
consultoria e assessoramento turistico; 

b) em centros de informaQoes, documentos e investi­
gaGao turisticas, em nivel municipal, estadual ou federal; 

c) em institUiGoes de ensino medio e superior de turis­
m~, no que se refere a magisterio e pesquisa: 

d) em entidades e organismos mistos de turismo de ca­
rater publIco ou pnvado, em nivel municipal. estadual 
ou federal, no que se refere a fomento, promoQao, plane­
jamento, pesquisa e controle de atividades turisticas. 

Art. 6° A fiscalizaQao do exercicio das ativldades do 
Tecnico em Planejamento Turistico. sera feita pelo Mi­

I 
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nisterio do Trabalho, atraves dos Conselhos Estaduais e 
Federal, respectIvamente. 

Art. 7° As pessoas que, na data da pubJicac;:ao deste 
Lei. Ja venham exercendo ou ten ham exercido, por mais 
de 5 (cinco) an os, qualquer das atividades previstas no 
art. 49 desta Lei, poderao requerer 0 competente registro 
no prazo de J 80 (eento e oitenta) dias, para efeito de re­
gularizaQao profissional e direito a remunerac;:ao adequa­
da. 

Art. 8° A partir da vigencia desta lei, nenhuma em­
presa de turismo tera seu reglstro na EMBRA TUR, sem 
que urn Tecnico em Planejamento Turistico seja por ela 
responsiivel. 

Paragrafo unico. A substitui<;ao do responsavel obri­
gara a nova prova por da empresa. 

Art. 90 0 Grupo da ConfederaQao Nacional das 
Profissoes Liberals. consitante do Quadro de Atividades 
.e Profissoes, anexo 11 ConsolidaGao das Leis do Traba­
lho, aprovada pelo Decreto-Iei n9 5.452, de 19 de maio de 
1943, fica acrescido dii categoria de Tecnico em Planeja­
mento TuristIco. 

Art. 10. 0 Poder Executivo, ouvido 0 Ministerio do 
Trabalho, regulamentara est a Lei no prazo de 30 (trinta) 
dias. contados da data de sua publicaGao. 

Art. J 1. Esta Lei entra em vigor na data de sua 
pubhcaQao. 

Art. 12. Revogam-se as dlsposiQoes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - De 
acordo com 0 dlsposto no § 20 do art. 104 do Regimento 
Com urn. fica assim constituida a Comissao Mista in­
cumbida de relatar 0 veto· 

Senadores Guilherme Palmeira, Pedro Simon, Ader­
bal Jurema e os Srs. Deputados Nilson Gibson, Djalma 
Bessa e Joao Gilberto. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nos 
termos do art. 105 do Regimento Comum, a Comissao 
M ista devera apresentar 0 relat6rio sobre 0 veto ate 0 dia 
14 de novembro pr6ximo. 

A convocaQao de sessao destin ada 11 apreciacao da ma­
teria sera feita ap6s a publicaQao e distribuic;:ao de avul­
sos contendo 0 texto do projeto vetado, os pareceres das 
comissoes que 0 apreciaram e 0 relat6rio da Comissao 
Mista ora deslgnada. 

o prazo de tramitaGao da materia se encerrara em 7 de 
marQo de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nada 
mais havendo que tratar, decJaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessuo as 20 horas e 20 minulos.) 
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